
 

 

 
บทท่ี 4 

การวิเคราะหผลการศึกษา 
 

การศึกษาเร่ือง ความสุขในการทํางานของทหารปฏิบัติหนาท่ี ณ โครงการจัดต้ังหมูบานยาม
ชายแดนอันเนื่องมาจากพระราชดําริ บานปางคอง อําเภอปางมะผา จังหวัดแมฮองสอน สําหรับ
รูปแบบท่ีใชในการศึกษาคร้ังนี้เปนการศึกษาเชิงสํารวจ เพื่อศึกษาถึงปจจัยท่ีมีผลตอความสุขในการ
ปฏิบัติงาน และระดับความสุขในการปฏิบัติงานของทหารปฏิบัติหนาท่ี ณ โครงการจัดต้ังหมูบานยาม
ชายแดนอันเนื่องมาจากพระราชดําริ บานปางคอง อําเภอปางมะผา จังหวัดแมฮองสอน ผลการศึกษา
นําเสนอออกเปน 5 สวน ดังนี้ 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวย เพศ อายุ ระดับ
การศึกษา สถานภาพ อายุการทํางาน ระดับตําแหนง และรายไดเฉล่ียตอเดือน  

สวนท่ี  2 ระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับความสุขในการทํางาน ซ่ึงประกอบดวยกลุมขอ
คําถามเกี่ ยวกับปจจัย ท่ี มีผลตอการทํางานอยางมีความสุข  หรือ  5Cs ไดแก  ดานผลงาน 
(Contribution) ดานความเช่ือม่ัน (Conviction) ดานวัฒนธรรมองคกร (Culture) ดานความผูกพันตอ
งาน (Commitment) และดานความม่ันใจ (Confidence) ดานความภาคภูมิใจ (Pride) ความไววางใจ 
(Trust) และการไดรับการยอมรับ (Recognition)  

สวนท่ี  3 ระดับของศักยภาพและสมรรถนะในการทํางานใหถึงจุดสูงสุดได 
(Achieving your Potential)  

สวนท่ี  4 ความคิดเห็นของการทํางานอยางมีความสุข และผลิตภาพในการทํางาน 
สวนท่ี  5 การวิเคราะหสมการถดถอยแบบเชิงเสน (Linear Regression) ระหวางความสุข

ในการทํางานกับระดับของศักยภาพและสมรรถนะในการทํางานใหถึงจุดสูงสุดได 
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4.1 ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
ขอมูลทั่วไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวย เพศ อายุ ระดับการศึกษา สถานภาพ 

อายุการทํางาน ระดับตําแหนง และรายไดเฉล่ียตอเดือน วิเคราะหโดยการแจกแจงความถ่ี และคา     
รอยละ ดังนี้ 
 
ตาราง 4.1 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 

ชาย 144 100.0 

หญิง 0 0.0 

รวม 144 100.0 
 
จากตาราง 4.1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชาย จํานวน 144 คน คิดเปนรอยละ 

100.0  
 
ตาราง 4.2 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 

ต่ํากวา 30 ป  49 34.0 

30 – 40 ป 41 28.5 

41 – 50 ป  34 23.6 

มากกวา 50 ป 20 13.9 

รวม 144 100.0 

 
  จากตาราง 4.2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีต่ํากวา 30 ป จํานวน  49  คน คิดเปน
รอยละ 34.0 รองลงมาคือ มีอายุระหวาง 30 – 40 ป จํานวน 41 คน คิดเปนรอยละ 28.5 มีอายุระหวาง 
41 – 50 ป จํานวน 34 คน คิดเปนรอยละ 23.6 และมีอายุมากกวา 50 ป  จํานวน 20 คน คิดเปนรอย
ละ 13.9 ตามลําดับ 
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ตาราง 4.3 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 

โสด 61 42.4 

สมรส 66 45.8 

หมาย/หยา/แยกกันอยู 17 11.8 

รวม 144 100.0 

 
จากตาราง 4.3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพสมรส จํานวน 66 คน คิด

เปนรอยละ 45.8 รองลงมาคือ โสด จํานวน 61 คน คิดเปนรอยละ 42.4 และหมาย/หยา/แยกกันอยู 
จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 11.8  
 
ตาราง 4.4 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 

ต่ํากวาปริญญาตรี 114 79.2 

ปริญญาตรี 27 18.8 

ปริญญาโท 3 2.0 

รวม 144 100.0 
 

จากตาราง 4.4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาในระดับต่ํากวาปริญญาตรี
จํานวน 114 คน คิดเปนรอยละ 79.2 รองลงมาคือ ปริญญาตรี จํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 18.8 และ
ปริญญาโท จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 2.0 ตามลําดับ 
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ตาราง 4.5 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามช้ันยศ 
 

ชั้นยศ จํานวน รอยละ 

ช้ันประทวน 119 82.6 

ช้ันสัญญาบัตร 25 17.4 

รวม 144 100.0 
 

จากตาราง 4.5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญช้ันยศชั้นประทวน จํานวน 119 คน คิด
เปนรอยละ 82.6 และช้ันสัญญาบัตร จํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 17.4 
 
ตาราง 4.6 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 

ต่ํากวา 15,000 บาท 44 30.6 

15,000 – 20,000 บาท 28 19.4 

20,001 – 25,000 บาท  30 20.8 

มากกวา 25,000 บาท 42 29.2 

รวม 144 100.0 

 
จากตาราง 4.6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอเดือน ต่ํากวา 15,000 

บาท จํานวน 44 คน คิดเปนรอยละ 30.6 รองลงมาคือ มีรายได มากกวา 25,000 บาท จํานวน 42 คน 
คิดเปนรอยละ 29.2 รายได 20,001 – 25,000 บาท จํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ 20.8 และรายได 
15,000 – 20,000 บาท จํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 19.4 
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ตาราง 4.7 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุราชการ 
 

อายุราชการ จํานวน รอยละ 

ต่ํากวา 5 ป   66 45.8 

5 – 10 ป 36 25.0 

11 – 15 ป   16 11.1 

มากกวา 15 ป 26 18.1 

รวม 144 100.0 

 
  จากตาราง 4.7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุราชการตํ่ากวา 5 ป จํานวน 66  
คน คิดเปนรอยละ 45.8 รองลงมาคือ มีอายุราชการระหวาง 5 – 10 ป จํานวน 36 คน คิดเปนรอยละ 
25.0 มีอายุราชการมากกวา 15 ป จํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 18.1 และ มีอายุราชการระหวาง     
11 – 15 ป  จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 11.1 
  
ตาราง 4.8 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาท่ีทํางานในตําแหนง
ปจจุบัน 

 

ระยะเวลาท่ีทํางานในตาํแหนงปจจุบัน จํานวน รอยละ 

นอยกวา 6 เดอืน 60 41.7 

6-12 เดือน 22 15.3 

1-3 ป 41 28.4 

มากกวา 3 ป  21 14.6 

รวม 144 100.0 

 
จากตาราง 4.8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระยะเวลาท่ีทํางานในตําแหนง

ปจจุบันนอยกวา 6 เดือน จํานวน 60 คน คิดเปนรอยละ 41.7 รองลงมาคือระหวาง 1-3 ป จํานวน 41 
คน คิดเปนรอยละ 28.4 ระหวาง 6-12 เดือน จํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 15.3 และมากกวา 3 ป 
จํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 14.6 ตามลําดับ  
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ตาราง 4.9 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนวันท่ีลาปวยในชวงปท่ี
ผานมา 
 

จํานวนวันท่ีลาปวยในชวงปท่ีผานมา จํานวน รอยละ 

ไมไดลาปวย 133 92.4 

1 วัน 1 0.7 

2 วัน 4 2.7 

3 วัน 3 2.1 

4 วัน 1 0.7 

5 วัน 2 1.4 

รวม 144 100.0 
 

จากตาราง 4.9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมไดลาปวยในชวงปท่ีผาน จํานวน 
133 คน คิดเปนรอยละ 92.4 รองลงมาคือ มีการลาปวย 2 วัน จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 2.7        
ลาปวย 3 วัน จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 2.1 ลาปวย 5 วัน จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 1.4 ลาปวย 
1 วัน และลาปวย 4 วัน จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.7 ตามลําดับ 
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ตาราง 4.10 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนช่ัวโมงท่ีทํางานในหน่ึง
สัปดาห 
 

จํานวนชั่วโมงท่ีทํางานในหนึ่งสัปดาห จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 40 ช่ัวโมง 39 27.1 

41 – 55 ช่ัวโมง 61 42.4 

56 – 65 ช่ัวโมง 16 11.1 

66 – 75 ช่ัวโมง 11 7.6 

76 ช่ัวโมงข้ึนไป 17 11.8 

รวม 144 100.0 
หมายเหตุ : ต่ําสุด 32 ช่ัวโมง สูงสุด 96 ช่ัวโมง เฉล่ีย 53.6 ช่ัวโมง 

 
จากตาราง 4.10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีจํานวนช่ัวโมงในการทํางานตอ

สัปดาห ระหวาง 41 – 55 ช่ัวโมง จํานวน 61 คน คิดเปนรอยละ 42.4 รองลงมาคือ ไมเกิน 40 ช่ัวโมง 
จํานวน 39 คน คิดเปนรอยละ 27.1 จํานวนช่ัวโมงทํางานตอสัปดาห 76 ช่ัวโมงข้ึนไป จํานวน 17 คน 
คิดเปนรอยละ 11.8 จํานวนช่ัวโมงทํางานตอสัปดาห 56 – 65 ช่ัวโมง จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 
11.1 และจํานวนช่ัวโมงทํางานตอสัปดาห 66 – 75 ช่ัวโมง จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 7.6 
ตามลําดับ 
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4.2 ระดับความคิดเห็นเก่ียวกับความสุขในการทํางานของทหารปฏิบัติหนาท่ี ณ โครงการจัดตั้ง
หมูบานยามชายแดนอันเนื่องมาจากพระราชดําริ บานปางคอง อําเภอปางมะผา จังหวัดแมฮองสอน 

ระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับความสุขในการทํางานของทหารปฏิบัติหนาท่ี ณ โครงการ
จัดตั้งหมูบานยามชายแดนอันเนื่องมาจากพระราชดําริ บานปางคอง อําเภอปางมะผา จังหวัด
แมฮองสอน ประกอบดวย 5 ดาน ไดแก ดานผลงาน (Contribution) ดานความเช่ือม่ัน (Conviction) 
ดานวัฒนธรรมองคกร (Culture) ดานความผูกพันตองาน (Commitment) และดานความม่ันใจ 
(Confidence) ความภาคภูมิใจ (Pride) ความไววางใจ (Trust) และการไดรับการยอมรับ 
(Recognition) วิเคราะหขอมูลโดยการแจกแจงความถ่ี คารอยละ และคาเฉล่ียดังนี้ 
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ตาราง 4.11  จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอความสุขใน
การทํางานดานผลงาน 
 

ระดับความคดิเห็นเก่ียวกับ
ความสุขในการทํางานดาน

ผลงาน 

ระดับความคดิเห็น 

 
คาเฉล่ีย 
แปลผล 

7 6 5 4 3 2 1 
1. เห็นดวยหรือไมวาผูมีสวนได
เสีย ไดใหผลตอบรับดานบวกแก
หนวยงาน (ราษฎร,หนวยงาน
รวม) 

24 
16.7% 

30 
20.8% 

43 
29.9% 

37 
25.7% 

4 
2.8% 

3 
2.1% 

3 
2.1% 

5.07 
(คอนขาง 
เห็นดวย) 

2. ความเหน็ท่ีเสนอถูกเพิกเฉย
ไมไดรับการยอมรับ 

18 
12.5% 

16 
11.1% 

23 
16.0% 

36 
25.0% 

18 
12.5% 

10 
6.9% 

23 
16.0% 

4.01 
(เฉยๆ) 

3.มีความรูสึกไมม่ันคงในงานท่ี
ทําในปจจุบัน 

16 
11.1% 

16 
11.1% 

20 
13.9% 

16 
11.1% 

24 
16.7% 

14 
9.7% 

38 
26.4% 

3.54 
(เฉยๆ) 

4. ผูบังคับบัญชาใหความเคารพ
แกการทํางาน 

16 
11.1% 

38 
26.4% 

44 
30.6% 

31 
21.5% 

10 
6.9% 

2 
1.4% 

3 
2.1% 

5.01 
(คอนขาง 
เห็นดวย) 

5. สามารถยกปญหาหรือ
ประเด็นท่ีสําคัญตการทํางานมา
ปรึกษาได 

21 
14.6% 

31 
21.5% 

49 
34.0% 

37 
25.7% 

2 
1.4% 

2 
1.4% 

2 
1.4% 

5.06 
(คอนขาง 
เห็นดวย) 

6. มีการแนะนาํใหเพื่อน ญาติพี่
นอง หรือคนรูจักมาเปน
ปฏิบัติงานเปนทหาร                      

58 
40.3% 

55 
38.2% 

 

23 
16.0% 

7 
4.9% 

1 
0.7% 

- - 
6.14 

(เห็นดวย) 

7. มีความรูสึกวาตองทํางานให
เสร็จ 

35 
24.3% 

42 
29.2% 

35 
24.3% 

20 
13.9% 

7 
4.9% 

2 
1.4% 

3 
2.1% 

5.45 
(คอนขาง 
เห็นดวย) 

คาเฉล่ียรวม 
4.89 

(คอนขาง 
เห็นดวย) 
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จากตาราง 4.11 ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอความสุขในการทํางาน
ดานผลงาน พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับคอนขางเห็นดวย (คาเฉล่ีย 4.89) เม่ือพิจารณาแตละ
ประเด็นพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยตอจะแนะนําใหเพื่อน 
ญาติพี่นอง หรือคนรูจักมาเปนปฏิบัติงานเปนทหาร (คาเฉล่ีย 6.14) และความรูสึกวาตองทํางานให
เสร็จ (คาเฉล่ีย 5.45)  

มีความคิดเห็นในระดับคอนขางเห็นดวยตอผูมีสวนไดเสียของตนเองใหผลตอบรับดาน
บวก (คาเฉล่ีย 5.07) สามารถยกปญหาหรือประเด็นท่ีสําคัญได (คาเฉล่ีย 5.06) ผูบังคับบัญชาให
ความเคารพ (คาเฉล่ีย 5.01) 

นอกจากนี้มีความคิดเห็นในระดับเฉยๆ ตอความเห็นของตนเองถูกเพิกเฉยไมไดรับการ
ยอมรับ (คาเฉล่ีย 4.01) และมีความรูสึกไมม่ันคงในงานท่ีทําในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.54) 
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ตาราง 4.12  จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอความสุขใน
การทํางานดานความเช่ือม่ัน 
 

ระดับความคดิเห็นเก่ียวกับ
ความสุขในการทํางาน 
ดานความเชื่อม่ัน 

ระดับความคดิเห็น 

 
คาเฉล่ีย 
แปลผล 

7 6 5 4 3 2 1 
1. มีความรูสึกวามีแรงจูงใจ
ขณะท่ีทํางาน 

39  
27.1% 

47  
32.6% 

38  
26.4% 

18  
12.5% 

2  
1.4% 

- - 5.72 
(เห็นดวย) 

2. มีความคิดวาตนมีความสําคัญ
ตองานท่ีทํามาก 

35  
24.3% 

49  
34.0% 

43  
29.9% 

12  
8.3% 

3  
2.1% 

1  
0.7% 

1  
0.7% 

5.66 
(เห็นดวย) 

3. ตนเองมีประสิทธิภาพในการ
ทํางานใหเสร็จลุลวง 

36  
25.0% 

56  
38.9% 

44  
30.6% 

6  
4.2% 

1  
0.7% 

- - 5.84 
(เห็นดวย) 

4. ตนเองมีความยืดหยุนเม่ือตอง
เผชิญกับความยุงยาก 

32  
22.2% 

52  
36.1% 

42  
29.2% 

14  
9.7% 

3  
2.1% 

1  
0.7% 

- 5.66 
(เห็นดวย) 

5. มีความรูสึกวางานท่ีทําสงผลดี
ตอสังคมและประเทศ 

57  
39.6% 

51  
35.4% 

25  
17.4% 

7  
4.9% 

3  
2.1% 

1  
0.7% 

 6.05 
(เห็นดวย) 

คาเฉล่ียรวม 
5.78 

(เห็นดวย) 
 

จากตาราง 4.12  ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอความสุขในการทํางาน
ดานความเช่ือมั่น พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 5.78) เม่ือพิจารณาแตละ
ประเด็นพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยทุกประเด็น ลําดับแรก
คือ รูสึกวางานท่ีทําสงผลดีตอสังคมและประเทศ (คาเฉล่ีย 6.05) รองลงมาคือ เห็นดวยวาตนเองมี
ประสิทธิภาพในการทํางานใหเสร็จลุลวง (คาเฉล่ีย 5.84) รูสึกวามีแรงจูงใจขณะท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 
5.72) คิดวาตนเองมีความสําคัญตองานท่ีทํามาก (คาเฉล่ีย 5.66) และเห็นดวยวาตนเองมีความ
ยืดหยุนเม่ือตองเผชิญกับความยุงยาก (คาเฉล่ีย 5.66) ตามลําดับ 
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ตาราง 4.13  จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอความสุขใน
การทํางานดานวัฒนธรรมองคกร 
 

ระดับความคดิเห็นเก่ียวกับ
ความสุขในการทํางาน 
ดานวัฒนธรรมองคกร 

ระดับความคดิเห็น 

 
คาเฉล่ีย 
แปลผล 

7 6 5 4 3 2 1 
1. มีความช่ืนชอบงานท่ีทําอยู
มาก 

37  
25.7% 

49  
34.0% 

42  
29.2% 

10  
6.9% 

3  
2.1% 

3  
2.1% 

- 5.67 
(เห็นดวย) 

2. ใหความช่ืนชมตอคานิยม 
นโยบาย และเปาหมายการ
ปฏิบัติงานของหนวยงาน 

57  
39.6% 

50  
34.7% 

30  
20.8% 

6  
4.2% 

1  
0.7% 

- - 6.08 
(เห็นดวย) 

3. วัฒนธรรมองคกรของมี
ความยุติธรรม 

24  
16.7% 

65  
45.1% 

35  
24.3% 

12  
8.3% 

5  
3.5% 

1  
0.7% 

2  
1.4% 

5.57 
(เห็นดวย) 

4. มีความช่ืนชอบเพ่ือน
รวมงาน 

36  
25.0% 

60  
41.7% 

40  
27.8% 

7  
4.9% 

1  
0.7% 

- - 5.86 
(เห็นดวย) 

5. สามารถบริหารจัดการการ
ดําเนินกิจกรรมตางๆ ท่ีทําใน
แตละวนัได 

25  
17.4% 

39  
27.1% 

42  
29.2% 

20  
13.9% 

9  
6.3% 

4  
2.8% 

5  
3.5% 

5.13 
(เห็นดวย) 

คาเฉล่ียรวม 
5.66 

(เห็นดวย) 
 

จากตาราง 4.13  ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอความสุขในการทํางาน
ดานวัฒนธรรมองคกร พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 5.66) เม่ือพิจารณาแตละ
ประเด็นพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยทุกประเด็น ลําดับแรก
คือ ใหความช่ืนชมตอคานิยม นโยบาย และเปาหมายการปฏิบัติงานของหนวยงาน (คาเฉล่ีย 6.08) 
รองลงมาคือ ช่ืนชอบเพ่ือนรวมงาน (คาเฉล่ีย 5.86) ช่ืนชอบงานท่ีทําอยูมาก (คาเฉล่ีย 5.67) คิดวา
วัฒนธรรมองคกรของตนเองมีความยุติธรรม (คาเฉล่ีย 5.57) และ สามารถบริหารจัดการการดําเนิน
กิจกรรมตางๆ ท่ีตนเองทําในแตละวันได (คาเฉล่ีย 5.13) ตามลําดับ 
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ตาราง 4.14  จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอความสุขใน
การทํางานดานความผูกพันตองาน 
 

ระดับความคดิเห็นเก่ียวกับ
ความสุขในการทํางาน 
ดานความผูกพันตองาน 

ระดับความคดิเห็น 

 
คาเฉล่ีย 
แปลผล 

7 6 5 4 3 2 1 
1. มีความคิดและความรูสึก
ดานบวกตอหนวยงาน 

45  
31.3% 

61  
42.4% 

31  
21.5% 

4  
2.8% 

3  
2.1% 

- - 5.96 
(เห็นดวย) 

2. เพื่อนรวมงานใหความ
เคารพ 

27  
18.8% 

57  
39.6% 

35  
24.3% 

16  
11.1% 

6  
4.2% 

1  
0.7% 

2  
1.4% 

5.52 
(เห็นดวย) 

3. มีความเชื่อม่ันในวิสัยทัศน
ในการบริหารงานของ
ผูบังคับบัญชา 

38  
26.4% 

52  
36.1% 

40  
27.8% 

10  
6.9% 

3  
2.1% 

1  
0.7% 

- 5.76 
(เห็นดวย) 

4. มีความรูสึกวาไดทําอะไรที่
มีคุณคา 

42  
29.2% 

50  
34.7% 

39  
27.1% 

10  
6.9% 

1  
0.7% 

1  
0.7% 

1  
0.7% 

5.82 
(เห็นดวย) 

5. ตนเองใหความสนใจในการ
ทํางาน 

57  
39.6% 

47  
32.6% 

24  
16.7% 

10  
6.9% 

1  
0.7% 

2  
1.4% 

3  
2.1% 

5.90 
(เห็นดวย) 

คาเฉล่ียรวม 
5.79 

(เห็นดวย) 
 

จากตาราง 4.14  ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอความสุขในการทํางาน
ดานความผูกพันตองาน พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 5.79) เม่ือพิจารณาแตละ
ประเด็นพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยทุกประเด็น ลําดับแรก
คือ มีความคิดและความรูสึกดานบวกตอหนวยงานของตนเอง (คาเฉล่ีย 5.96) รองลงมาคือ ใหความ
สนใจในการทํางาน (คาเฉล่ีย 5.90) มีความรูสึกวาไดทําอะไรที่มีคุณคา (คาเฉล่ีย 5.82)เช่ือม่ันใน
วิสัยทัศนในการบริหารงานของผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 5.76) และเพื่อนรวมงานใหความเคารพ 
(คาเฉล่ีย 5.52) ตามลําดับ 
 
 



 
 

 

 
35 

ตาราง 4.15  จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอความสุขใน
การทํางานดานความม่ันใจ 
 

ระดับความคดิเห็นเก่ียวกับ
ความสุขในการทํางาน 

ดานความม่ันใจ 

ระดับความคดิเห็น 

 
คาเฉล่ีย 
แปลผล 

7 6 5 4 3 2 1 
1. มีความคิดท่ีจะลาออกจาก
งานท่ีทําในปจจุบัน 

9  
6.3% 

18  
12.5% 

17  
11.8% 

16  
11.1% 

14  
9.7% 

16  
11.1% 

54  
37.5% 

3.10 
(คอนขางไม
เห็นดวย) 

2. มีความคิดวางานท่ีทําเหมาะ
กับตนเองเหมือนท่ีเคย คาดคิด
ไว 

35  
24.3% 

36  
25.0% 

46  
31.9% 

17  
11.8% 

7  
4.9% 

1  
0.7% 

2  
1.4% 

5.45 
(คอนขาง
เห็นดวย) 

3. มีความรูสึกวา ไมไดใช
ศักยภาพ ความสามารถของ
ตนเองไดอยางเต็มท่ี 

15  
10.4% 

30  
20.8% 

29  
20.1% 

18  
12.5% 

11  
7.6% 

19  
13.2% 

22  
15.3% 

4.13 
(เฉยๆ) 

คาเฉล่ียรวม 
4.22 

(เฉยๆ) 
 

จากตาราง 4.15 ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอความสุขในการทํางาน
ดานความม่ันใจ พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉลี่ย 4.22) เม่ือพิจารณาแตละประเด็น
พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญคอนขางเห็นดวยตองานท่ีทําเหมาะกับตนเองเหมือนที่เคย
คาดคิดไว (คาเฉล่ีย 5.45) เห็นดวยเฉยๆ ตอรูสึกวาตนเองไมไดใชศักยภาพ ความสามารถไดอยาง
เต็มท่ี (คาเฉล่ีย 4.13) ขณะเดียวกันผูตอบแบบสอบถามสวนใหญคอนขางไมเห็นดวยตอการมี
ความคิดท่ีจะลาออกจากงานท่ีทําในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.10) 
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ตาราง 4.16  จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอความสุขใน
การทํางานดานภาคภูมิใจ ความไววางใจ และการไดรับการยอมรับ 
 
ระดับความคดิเห็นเก่ียวกับ
ความสุขในการทํางาน 
ดานภาคภูมิใจ ความ

ไววางใจ และการไดรับการ
ยอมรับ 

ระดับความคดิเห็น 

 คาเฉล่ีย 
แปลผล 7 6 5 4 3 2 1 

1. มีความรูสึกภาคภูมิใจใน
องคกร 

61  
42.4% 

51  
35.4% 

28  
19.4% 

3  
2.1% 

- 1  
0.7% 

- 6.16 
(เห็นดวย) 

2. มีความเชือ่ม่ันในองคกร 60  
41.7% 

45  
31.3% 

35  
24.3% 

3  
2.1% 

- 1  
0.7% 

- 6.10 
(เห็นดวย) 

3. มีความรูสึกพึงพอใจใน
ชีวิต 

61  
42.4% 

47  
32.6% 

29  
20.1% 

5  
3.5% 

1  
0.7% 

1  
0.7% 

- 6.10 
(เห็นดวย) 

4. สามารถเดินทางไปทํางาน
ไดอยางสะดวก 

55  
38.2% 

45  
31.3% 

30  
20.8% 

10  
6.9% 

2  
1.4% 

2  
1.4% 

- 5.95 
(เห็นดวย) 

5. มีความชอบสภาพแวดลอม
ของสถานท่ีทํางาน 

41  
28.5% 

52  
36.1% 

36  
25.0% 

10  
6.9% 

3  
2.1% 

2  
1.4% 

- 5.78 
(เห็นดวย) 

6. มีความรูสึกพึงพอใจใน
งาน 

49  
34.0% 

62  
43.1% 

25  
17.4% 

6  
4.2% 

1  
0.7% 

1  
0.7% 

- 6.04 
(เห็นดวย) 

7. มีความชอบความทาทาย
ในงาน 

38  
26.4% 

53  
36.8% 

39  
27.1% 

11  
7.6% 

2  
1.4% 

1  
0.7% 

- 5.78 
(เห็นดวย) 

8. งานท่ีทําอยูในปจจุบัน
เปนไปตามการวางแผน
ทํางาน 

30  
20.8% 

55  
38.2% 

40  
27.8% 

15  
10.4% 

3  
2.1% 

1  
0.7% 

- 5.65 
(เห็นดวย) 

9. สวัสดกิารตางๆ เชน คาจาง 
โบนัส มีความสําคัญ   ตอการ
ทํางาน 

56  
38.9% 

40  
27.8% 

18  
12.5% 

16  
11.1% 

8  
5.6% 

3  
2.1% 

3  
2.1% 

5.69 
(เห็นดวย) 
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ตาราง 4.16  จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอความสุขใน
การทํางานดานภาคภูมิใจ ความไววางใจ และการไดรับการยอมรับ (ตอ) 
 
ระดับความคดิเห็นเก่ียวกับ
ความสุขในการทํางาน 

ดานภาคภูมิใจ ความไววางใจ 
และการไดรับการยอมรับ 

ระดับความคดิเห็น 

 
คาเฉล่ีย 
แปลผล 7 6 5 4 3 2 1 

10. มีการเสียสละเวลาในการ
ชวยเหลือเพื่อนรวมงาน 

15  
10.4% 

35  
24.3% 

28  
19.4% 

22  
15.3% 

22  
15.3% 

10  
6.9% 

12  
8.3% 

4.45 
(คอนขาง
เห็นดวย) 

11. ความสําเร็จในงานดู
เหมือนไมไดรับการยอมรับ 

13  
9.0% 

23  
16.0% 

30  
20.8% 

22  
15.3% 

12  
8.3% 

15  
10.4% 

29  
20.1% 

3.91 
(เฉยๆ) 

12. มีปญหาเกีย่วกบัการบรรลุ
เปาหมายในการทํางาน 

11  
7.6% 

26  
18.1% 

38  
26.4% 

18  
12.5% 

11  
7.6% 

19  
13.2% 

21  
14.6% 

4.08 
(เฉยๆ) 

13. สามารถประสบ
ความสําเร็จในจุดมุงหมาย
สวนใหญของงานท่ีเลือกได 

26  
18.1% 

46  
31.9% 

50  
34.7% 

18  
12.5% 

3  
2.1% 

- 1  
0.7% 

5.48 
(คอนขาง
เห็นดวย) 

14. มีความม่ันใจวา
สมรรถภาพของตนสามารถ
ทํางานไดหลายหนาท่ี 

35  
24.3% 

48  
33.3% 

44  
30.6% 

10  
6.9% 

5  
3.5% 

- 2  
1.4% 

5.63 
(เห็นดวย) 

15. ประสบความยุงยากในการ
เอาชนะการแขงขันในท่ี
ทํางาน 

12  
8.3% 

28  
19.4% 

40  
27.8% 

21  
14.6% 

16  
11.1% 

14  
9.7% 

13  
9.0% 

4.34 
(เฉยๆ) 

16. โดยทัว่ไปแลวตนเอง
สามารถทําส่ิงตางๆ ไดดกีวา
คนท่ัวไป 

18  
12.5% 

37  
25.7% 

49  
34.0% 

30  
20.8% 

6  
4.2% 

2  
1.4% 

2 
1.4% 

5.13 
(คอนขาง
เห็นดวย) 

คาเฉล่ียรวม 
5.39 

(คอนขาง
เห็นดวย) 
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ตาราง 4.16  ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอความสุขในการทํางานดาน
ภาคภูมิใจ ความไววางใจ และการไดรับการยอมรับ พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับคอนขางเห็น
ดวย (คาเฉล่ีย 5.39) เม่ือพิจารณาแตละประเด็นพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็น
ในระดับเห็นดวยตอรูสึกภาคภูมิใจในองคกรของตนเอง (คาเฉล่ีย 6.16) รองลงมาคือเช่ือม่ันในองคกร
ของตนเอง (คาเฉลี่ย 6.10) รูสึกพึงพอใจในชีวิต (คาเฉล่ีย 6.10) รูสึกพึงพอใจในงานของตนเอง 
(คาเฉล่ีย 6.04) สามารถเดินทางไปทํางานไดอยางสะดวก (คาเฉล่ีย 5.95) ชอบสภาพแวดลอมของ
สถานท่ีทํางานของตนเอง (คาเฉล่ีย 5.78) ชอบความทาทายในงานของตนเอง (คาเฉล่ีย 5.78) 
สวัสดิการตางๆ เชน คาจาง โบนัส มีความสําคัญตอตนเอง (คาเฉลี่ย 5.69) งานท่ีทําอยูในปจจุบัน
เปนไปตามการวางแผนทํางาน (คาเฉล่ีย 5.65) และม่ันใจวาสมรรถภาพของตนเองวาสามารถทํางานได
หลายหนาท่ี (คาเฉล่ีย 5.63) ตามลําดับ 

นอกจากนี้ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นในระดับคอนขางเห็นดวยตอ
ตนเองประสบความสําเร็จในจุดมุงหมายสวนใหญของงานท่ีเลือก (คาเฉล่ีย 5.48) และโดยท่ัวไปแลว
สามารถทําส่ิงตางๆ ไดดีกวาคนท่ัวไป (คาเฉล่ีย 5.13) 

ขณะเดียวกันผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นในระดับเฉยๆ ตอตนเองเสียเวลา
ในการชวยเหลือเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 4.45) รองลงมาคือ ประสบความยุงยากในการเอาชนะการ
แขงขันในท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 4.34) มีปญหาเกี่ยวกับการบรรลุเปาหมายในการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.08) 
และความสําเร็จในงานของตนเองดูเหมือนไมไดรับการยอมรับ (คาเฉล่ีย 3.91) ตามลําดับ 
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4.3 ระดับของศักยภาพและสมรรถนะในการทํางานใหถึงจุดสูงสุดได 
ระดับของศักยภาพและสมรรถนะในการทํางานใหถึงจุดสูงสุดได ทําการวิเคราะหโดย

การแจกแจงความถ่ี คารอยละ และคาเฉล่ีย ดังนี้ 
 
ตาราง 4.17  จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอระดับของ
ศักยภาพและสมรรถนะในการทํางานใหถึงจุดสูงสุดได 
 

ระดับความคดิเห็นตอ
ศักยภาพและสมรรถนะใน
การทํางานใหถึงจุดสูงสุดได 

ระดับความคดิเห็น 

 
คาเฉล่ีย 
แปลผล 

7 6 5 4 3 2 1 
1. มีความรูสึกวามีพลังใน
การทํางาน 

43  
29.9% 

57  
39.6% 

33  
22.9% 

10  
6.9% 

1  
0.7% 

- - 5.92 
(เห็นดวย) 

2. มีการแสดงออกถึงจุดแข็ง 
และขอดีของตอในการ
ทํางาน 

37  
25.7% 

57  
39.6% 

32  
22.2% 

13  
9.0% 

3  
2.1% 
 

2  
1.4% 

- 
5.74 

(เห็นดวย) 

3. มีการใชทักษะท่ี
หลากหลายในการทํางาน 

30  
20.8% 

62  
43.1% 

36  
25.0% 

10  
6.9% 

5  
3.5% 

1  
0.7% 

- 5.69 
(เห็นดวย) 

4. ชอบท่ีจะไดเรียนรูทักษะ
และความรูใหมๆ 

51  
35.4% 

50  
34.7% 

32  
22.2% 

9  
6.3% 

2  
1.4% 

- - 5.98 
(เห็นดวย) 

5. มีความสามารถเอาชนะ
อุปสรรคและความทาทาย
ตางๆในการทํางานได 

37  
25.7% 

67  
46.5% 

32  
22.2% 

8  
5.6% 

- - - 
5.93 

(เห็นดวย) 

คาเฉล่ียรวม 
5.85 

(เห็นดวย) 
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ตาราง 4.17 ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอระดับของศักยภาพและ
สมรรถนะในการทํางานใหถึงจุดสูงสุดได พบวา โดยภาพรวมอยูในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 5.85) 
เม่ือพิจารณาแตละประเด็นพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยทุก
ประเด็น ลําดับแรกคือ ชอบท่ีจะไดเรียนรูทักษะและความรูใหมๆ (คาเฉล่ีย 5.98) รองลงมาคือ 
สามารถเอาชนะอุปสรรคและความทาทายตางๆในการทํางานได (คาเฉลี่ย 5.93) รูสึกวามีพลังใน
การทํางาน (คาเฉล่ีย 5.92) ไดแสดงออกถึงจุดแข็ง และขอดีของตนเองในการทํางาน (คาเฉล่ีย5.74) 
และไดใชทักษะท่ีหลากหลายในการทํางาน (คาเฉล่ีย5.69) ตามลําดับ 
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4.4 ความคิดเห็นของการทํางานอยางมีความสุข และผลิตภาพในการทํางาน 
ความคิดเห็นของการทํางานอยางมีความสุข และผลิตภาพในการทํางาน ประกอบดวย 

ความคิดเห็นตอการมีความสุข ความสามารถในการปฏิบัติงาน และประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน 
วิเคราะหโดยการแจกแจงความถ่ี  คารอยละ และคาเฉล่ีย ดังนี้ 
 
ตาราง 4.18 จํานวนและรอยละความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอการมีความสุข 
 
โดยปกติแลว คิดวาตนเองเปนคนท่ีมีความสุข จํานวน รอยละ 

ไมมีความสุขเลย 1 2 1.4 
ไมมีความสุข 2 3 2.1 
คอนขางไมมีความสุข 3 5 3.5 
เฉยๆ 4 11 7.6 
คอนขางมีความสุข 5 36 25.0 
มีความสุข 6 57 39.6 
มีความสุขมาก 7 30 20.8 

 รวม 144 100.0 
 คาเฉล่ียรวม 5.55 อยูในระดับมีความสุข 

 
จากตาราง 4.18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีความคิดเห็นวา โดยปกติตนเองเปน

คนท่ีมีความสุข (คาเฉล่ีย5.55) เม่ือพิจารณารายประเด็นพบวา ผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 57 คน คิด
เปนรอยละ 39.6 เห็นวามีความสุข รองลงมาคือ ผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 36 คน คิดเปนรอยละ 
25.0 เห็นวา คอนขางมีความสุข ผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ 20.8 เห็นวามี
ความสุขมาก ผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 7.6 เห็นวาเฉยๆ ผูตอบแบบสอบถาม 
จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 3.5 เห็นวาคอนขางไมมีความสุข ผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 3 คน คิด
เปนรอยละ 2.1 เห็นวาไมมีความสุข และผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 1.4 เห็นวา
ไมมีความสุขเลย ตามลําดับ 
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ตาราง 4.19 จํานวนและรอยละความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอการเปรียบเทียบความสุขกับ
คนอ่ืนๆ ท่ีรูจัก 
 

การเปรียบเทียบความสุขกับคนอ่ืนๆ ท่ีรูจกั จํานวน รอยละ 
ไมมีความสุขเลย 1 2 1.4 
ไมมีความสุข 2 2 1.4 
คอนขางไมมีความสุข 3 5 3.5 
เฉยๆ 4 22 15.3 
คอนขางมีความสุข 5 43 29.9 
มีความสุข 6 46 31.9 
มีความสุขมาก 7 24 16.7 

 รวม 144 100.0 
 คาเฉล่ียรวม 5.35 อยูในระดับคอนขางมีความสุข 

 
จากตาราง 4.19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีความคิดเห็นวา เม่ือเปรียบเทียบ

ความสุขกับคนอื่นๆ ท่ีรูจักแลว ตนเองคอนขางมีความสุข (คาเฉลี่ย5.35) เม่ือพิจารณารายประเด็น
พบวา ผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 31.9 เห็นวา มีความสุข รองลงมาคือ ผูตอบ
แบบสอบถาม จํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 29.9 เห็นวา คอนขางมีความสุข ผูตอบแบบสอบถาม 
จํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 16.7 เห็นวา มีความสุขมาก ผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 22 คน คิดเปน
รอยละ 15.3 เห็นวา เฉยๆ ผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 3.5 เห็นวา คอนขางไมมี
ความสุข และผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 1.4 เห็นวา ไมมีความสุข และไมมี
ความสุขเลย เทากัน  
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ตาราง 4.20 จํานวนและรอยละความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอคนบางคนเปนคนท่ีมีความสุข
ไดเสมอ พวกเขาสามารถมีความสุขกับชีวิตได ไมวาอะไรจะเกิดข้ึน ก็ตาม และเขาก็สามารถเอาตัวรอด
ไดทุกสถานการณ บุคลิกภาพท่ีบรรยายมานี้ตรงกับตนเองแคไหน 
 
คนบางคนเปนคนท่ีมีความสุขไดเสมอ พวกเขาสามารถมีความสุขกับ
ชีวิตได ไมวาอะไรจะเกดิข้ึน ก็ตาม และเขาก็สามารถเอาตัวรอดไดทุก

สถานการณ บุคลิกภาพท่ีบรรยายมานีต้รงกบัตนเองแคไหน 

 จํานวน รอยละ 

ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 1 1 0.7 
ไมเห็นดวย 2 4 2.8 
คอนขางไมเห็นดวย 3 4 2.8 
เฉยๆ 4 19 13.2 
คอนขางเห็นดวย 5 52 36.1 
เห็นดวย 6 37 25.7 
เห็นดวยอยางยิ่ง 7 27 18.8 

 รวม 144 100.0 
 คาเฉล่ียรวม 5.33 อยูในระดับคอนขางเห็นดวย 

 
จากตาราง 4.20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญคอนขางเห็นดวยตอคนบางคนเปนคน

ท่ีมีความสุขไดเสมอ พวกเขาสามารถมีความสุขกับชีวิตได ไมวาอะไรจะเกิดข้ึน ก็ตาม และเขาก็
สามารถเอาตัวรอดไดทุกสถานการณ บุคลิกภาพท่ีบรรยายมานี้ตรงกับตนเอง (คาเฉลี่ย5.33) เม่ือ
พิจารณารายประเด็นพบวา ผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 52 คน คิดเปนรอยละ 36.1 คอนขางเห็นดวย
วาตรงกับตนเอง  รองลงมาคือ ผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 25.7 เห็นดวยวาตรง
กับตนเอง  ผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 18.8 เห็นดวยอยางยิ่งวาตรงกับตนเอง  
ผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 13.2 มีความคิดเห็นเฉยๆ วาตรงกับตนเอง ผูตอบ
แบบสอบถาม จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 2.8 คอนขางไมเห็นดวย และไมเห็นดวยเทากัน ผูตอบ
แบบสอบถาม จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.7 ไมเห็นดวยอยางยิ่งวาตรงกับตนเอง  
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ตาราง 4.21 จํานวนและรอยละความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอคนบางคนไมมีความสุข
เทาท่ีควร และพวกเขานาจะมีความสุขกวานี้ ถาหากวาไมทําตัวหดหูไร กําลังใจ บุคลิกภาพท่ี
บรรยายมานี้ตรงกับตนเองแคไหน 
 
คนบางคนไมมีความสุขเทาท่ีควร และพวกเขานาจะมีความสุขกวา
นี้ ถาหากวาไมทําตัวหดหูไร กําลังใจ บุคลิกภาพท่ีบรรยายมานีต้รง

กับตนเองแคไหน 

 จํานวน รอยละ 

ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 1 18 12.5 
ไมเห็นดวย 2 14 9.7 
คอนขางไมเห็นดวย 3 15 10.4 
เฉยๆ 4 24 16.7 
คอนขางเห็นดวย 5 36 25.0 
เห็นดวย 6 25 17.4 
เห็นดวยอยางยิ่ง 7 12 8.3 

 รวม 144 100.0 
 คาเฉล่ียรวม 4.17 อยูในระดับเฉยๆ 

 
จากตาราง 4.21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นเฉยๆ ตอคนบางคนไม

มีความสุขเทาท่ีควร และพวกเขานาจะมีความสุขกวานี้ ถาหากวาไมทําตัวหดหูไร กําลังใจ 
บุคลิกภาพท่ีบรรยายมานี้ตรงกับตนเอง (คาเฉล่ีย 4.17) เม่ือพิจารณารายประเด็นพบวา ผูตอบ
แบบสอบถาม จํานวน 36 คน คิดเปนรอยละ 25.0 คอนขางเห็นดวยวาตรงกับตนเอง รองลงมาคือ 
ผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 17.4 เห็นดวยวาตรงกับตนเอง ผูตอบแบบสอบถาม 
จํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 16.7 เห็นดวยเฉยๆ วาตรงกับตนเอง  ผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 18 คน 
คิดเปนรอยละ 12.5 ไมเห็นดวยอยางยิ่งวาตรงกับตนเอง  ผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 15 คน คิดเปน
รอยละ 10.4 คอนขางไมเห็นดวยวาตรงกับตนเอง ผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 
9.7 ไมเห็นดวยวาตรงกับตนเอง และผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 8.3 เห็นดวย
อยางยิ่งวาตรงกับตนเอง   
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ตาราง 4.22 คาเฉล่ียเวลาที่มีความสุข ไมมีความสุข และเฉยๆของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เวลาท่ีมีความสุข ไมมีความสุข และเฉยๆ คาเฉล่ียรอยละ 
มีความสุข 
ไมมีความสุข 
เฉยๆ 

74.4 
14.9 
10.7 

รวม 100.0 
 
จากตาราง 4.22 พบวา โดยทั่วไปเวลาท่ีมีความสุข ไมมีความสุข และเฉยๆ ของผูตอบ

แบบสอบถามสวนใหญมีความสุข คิดเปนรอยละ 74.4 รองลงมาคือ ไมมีความสุข คิดเปนรอยละ 14.9 
และเฉยๆ คิดเปนรอยละ 10.7 ตามลําดับ 
 
ตาราง 4.23  จํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานที่ไดรับมอบหมายของผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

ประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานท่ีไดรับมอบหมาย จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 50% 
51 – 70% 
71 – 100% 
ต่ําสุด 20%  สูงสุด 100% คาเฉล่ีย 84.08 

6 
22 
116 

4.2 
15.3 
80.5 

รวม 144 100.0 
 

ตาราง 4.23 ประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานที่ไดรับมอบหมายของผูตอบแบบสอบถาม 
พบวา สวนใหญมีประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานท่ีไดรับมอบหมาย 71 - 100% จํานวน 116 คน คิด
เปนรอยละ 80.5 รองลงมาคือ มีประสิทธิภาพ 51 – 70% จํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 15.3 และมี
ประสิทธิภาพไมเกิน 50% จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 4.2 ท้ังนี้ประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานท่ี
ไดรับมอบหมายของผูตอบแบบสอบถามตํ่าสุด คือ 20%  สูงสุด คือ 100% และมีคาเฉล่ีย 84.08% 
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ตาราง 4.24 คาเฉล่ียเวลาท่ีมีรูสึกมีแรงกระตุน หมดเร่ียวแรง และรูสึกเฉยๆ ในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

เวลาท่ีมีรูสึกมแีรงกระตุน หมดเร่ียวแรง และรูสึกเฉยๆ ในการทํางาน คาเฉล่ียรอยละ 
เวลาท่ีมีรูสึกมีแรงกระตุนในการทํางาน 
หมดเร่ียวแรงในการทํางาน 
รูสึกเฉยๆ ในการทํางาน 

72.2 
14.0 
13.8 

รวม 100.0 
 

ตาราง 4.24 เวลาท่ีมีรูสึกมีแรงกระตุน หมดเร่ียวแรง และรูสึกเฉยๆ ในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาโดยท่ัวไปตนเองรูสึกมีแรงกระตุนในการ
ทํางาน คิดเปนรอยละ 72.2 รองลงมาคือ เห็นวา หมดเร่ียวแรงในการทํางาน คิดเปนรอยละ 14.0 และ
รูสึกเฉยๆ ในการทํางาน คิดเปนรอยละ 13.8 ตามลําดับ 
 
ตาราง 4.25 คาเฉล่ียเวลาที่รูสึกวายุงมาก ไมยุงเลย หรือเฉยๆ ในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เวลาท่ีรูสึกวายุงมาก ไมยุงเลย หรือเฉยๆ ในการทํางาน คาเฉล่ียรอยละ 
เวลาท่ีรูสึกวายุงมากในการทํางาน 
ไมยุงเลยในการทํางาน  
เฉยๆ ในการทํางาน 

46.9 
36.7 
16.4 

รวม 100.0 
 

จากตาราง 4.25 เวลาท่ีรู สึกวายุงมาก ไมยุงเลย หรือเฉยๆ ในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญโดยท่ัวไปเห็นวาตนเองรูสึกวายุงมากในการทํางาน 
คิดเปนรอยละ 46.9 รองลงมาคือ ไมยุงเลยในการทํางาน คิดเปนรอยละ 36.7 และเฉยๆ ในการทํางาน 
คิดเปนรอยละ 16.4 ตามลําดับ 
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ตาราง 4.26 จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียสัดสวนของส่ิงท่ีชอบในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม 
 

สัดสวนของส่ิงท่ีชอบในการทํางาน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 50% 
51 – 70% 
71 – 100% 

ต่ําสุด 30%  สูงสุด 100% คาเฉล่ีย 76.37 

16 
38 
90 

11.1 
26.4 
62.5 

รวม 144 100.0 
 

ตาราง 4.26 สัดสวนของส่ิงท่ีชอบในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม พบวา สวนใหญมี
ส่ิงท่ีชอบในการทํางาน ระหวาง 71 – 100%  จํานวน 90 คน คิดเปนรอยละ 62.5 รองลงมาคือ มีส่ิงท่ี
ชอบในการทํางาน ระหวาง 51 – 70% จํานวน 38 คน คิดเปนรอยละ 26.4 และมีส่ิงท่ีชอบในการทํางาน
ไมเกิน 50% จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 11.1 ตามลําดับ ท้ังนี้ผูตอบแบบสอบถามมีส่ิงท่ีชอบในการ
ทํางานคิดเปนสัดสวนต่ําสุด คือ ต่ําสุด 30%  สูงสุด คือ 100% และมีคาเฉล่ียเทากับ 76.37 
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4.5 การวิเคราะหสมการถดถอยแบบเชิงเสน (Linear Regression) ระหวางปจจัยท่ีมีผลตอการทํางาน
อยางมีความสุขกับระดับของศักยภาพและสมรรถนะในการทํางานใหถึงจุดสูงสุดได 

การวิเคราะหสมการถดถอยแบบเชิงเสน (Linear Regression) เปนการวิเคราะหหา
ความสัมพันธระหวางปจจัยท่ีมีผลตอการทํางานอยางมีความสุข หรือ 5Cs ไดแก ดานผลงาน 
(Contribution) ดานความเช่ือม่ัน (Conviction) ดานวัฒนธรรมองคกร (Culture) ดานความผูกพันตอ
งาน (Commitment) และดานความม่ันใจ (Confidence) ความภาคภูมิใจ (Pride) ความไววางใจ 
(Trust) และการไดรับการยอมรับ (Recognition) กับระดับของศักยภาพและสมรรถนะในการทํางาน
ใหถึงจุดสูงสุดได โดยกําหนดนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 ดังนี้ 
 
ตาราง 4.27 การวิเคราะหหาความสัมพันธระหวางปจจัยท่ีมีผลตอการทํางานอยางมีความสุขกับระดับ
ของศักยภาพและสมรรถนะในการทํางานใหถึงจุดสูงสุดได 
 
Model Summary 

Model R R Square 
Adjusted R 

Square 
Std. Error of the 

Estimate 
1 .819(a) .670 .658 .48214 

 
ANOVA(b) 
Mode
l   

Sum of 
Squares df Mean Square F Sig. 

1 Regression 75.193 5 12.532 53.912 .000(a) 
  Residual 36.961 139 .232   
  Total 112.154 144    
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Coefficients(a) 

ปจจยัท่ีมีผลตอการทํางาน 
อยางมีความสุข 

Unstandardized 
Coefficients 

Standardized 
Coefficients 

t 
 

Sig. 
 

B Std. Error Beta 
(Constant) .554 .315  1.759 .081 
1. ดานผลงาน (Contribution)  -.186 .061 -.205 -3.073 .002 
2. ดานความเช่ือม่ัน (Conviction)  .374 .075 .374 5.013 .000 
3. ดานวัฒนธรรมองคกร (Culture)  -.012 .071 -.013 -.171 .865 
4. ดานความผูกพันตองาน 
(Commitment)  

.386 .069 .396 5.590 .000 

5. ดานความม่ันใจ (Confidence)  .024 .041 .037 .592 .555 
6. ความภาคภมิูใจ (Pride) ความ
ไววางใจ (Trust) และการไดรับการ
ยอมรับ (Recognition) 

.329 .097 .283 3.401 .001 

 
ตาราง 4.27 การวิเคราะหหาความสัมพันธระหวางปจจัยท่ีมีผลตอการทํางานอยางมี

ความสุขกับระดับของศักยภาพและสมรรถนะในการทํางานใหถึงจุดสูงสุดได พบวา 
จากตาราง Model Summary พบวา คา Adjusted R Square เทากับ 0.658 กลาวไดวา 

ความเปนไดของการพยากรณปจจัยท่ีมีผลตอการทํางานอยางมีความสุขกับระดับของศักยภาพและ
สมรรถนะในการทํางานใหถึงจุดสูงสุดได มีความแมนยําในการพยากรณ หรือมีอิทธิพลถึง 65.8% 
สวนท่ีเหลืออีก 34.2% เกิดจากอิทธิพลของตัวแปรอ่ืน 

จากตาราง ANOVA เปนการทดสอบนัยสําคัญของคา Adjusted R Square พบวาคา F = 
53.912 และคา Sig. of F = 0.000 ซ่ึงนอยกวา 0.05 ดังนั้น ปจจัยท่ีมีผลตอการทํางานอยางมีความสุขมี
ความสัมพันธกับระดับของศักยภาพและสมรรถนะในการทํางานใหถึงจุดสูงสุดได อยางมีนัยสําคัญ
ท่ีระดับ 0.05  

จากตาราง Coefficients พบวา ปจจัยท่ีมีผลตอการทํางานอยางมีความสุข ไดแก ดาน
ผลงาน (Contribution) (Sig.= .002) ดานความเช่ือม่ัน (Conviction) (Sig.= .000) ดานความผูกพันตอ
งาน (Commitment) (Sig.= .000) และดานความภาคภูมิใจ (Pride) ความไววางใจ (Trust) และการ
ไดรับการยอมรับ (Recognition) (Sig.= .000) มีความสัมพันธกับระดับของศักยภาพและสมรรถนะ
ในการทํางานใหถึงจุดสูงสุดได  
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เม่ือพิจารณาระดับน้ําหนักในการพยากรณ พบวา ดานความผูกพันตองาน 
(Commitment) (Beta = 0.396) มีน้ําหนักในการพยากรณมากท่ีสุด รองลงมาคือ ดานความเช่ือม่ัน 
(Conviction) (Beta = 0.374) ดานความภาคภูมิใจ (Pride) ความไววางใจ (Trust) และการไดรับการ
ยอมรับ (Recognition) (Beta = 0.283) และดานผลงาน (Contribution) (Beta = -0.205) 


